



· 综合医学 ·

军队疗养院文职护士产后抑郁症的相关因素分析及干预对策

李娜 (海军青岛第一疗养院第一疗养区 山东青岛 266071)

摘要:目的 探讨军队疗养院文职护士产后抑郁症的相关因素及干预对策。方法 选择我院36名文职护士(已怀孕生子)做产后抑郁症的调查分析。结果 采取相应的干预措施后,痊愈10例,显效14例,好转3例,无效3例,总有效率90%。结论 军队疗养院文职护士的产后抑郁症已相当普遍,对以后的工作和生活危害很大,及时的采取相应的干预措施能有效的减少文职护士抑郁症的发生,增强了部队疗养院卫勤保障战斗力。

关键词:军队疗养院文职护士 产后抑郁症 相关因素 干预对策

中图分类号: R473.71 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2018)12-296-02

随着新形势下军队疗养院体制改革和生存发展的需求,对文职护士的综合素质和服务能力提出了更高的要求,为建设打仗型后勤和提高部队战斗力,文职护士的工作压力进一步加大。而我院36名文职护士均为女性,^[1]怀孕和分娩是女性重要的生理过程,伴有神经内分泌的改变,产后是女性精神障碍特别是产后抑郁的高发阶段。产后抑郁症对产妇的身心健康会造成严重的危害,对新生儿的生长发育产生不良影响,大大增加了产妇家属的心理和生活负担。产后抑郁症是一种常见的精神障碍性疾病,多数是由于产妇产后的社会角色、心理变化及性激素变化导致,通常发生在产后半年内,且可持续至幼儿学龄前,给产妇生理及心理带来不良影响,严重可导致产妇产生悲观、厌世的负面情绪,甚至自杀^[2]。

1 一般资料

选择我院36名文职护士(均为女性)做产后抑郁症的调查分析。年龄24-35岁,平均31岁,均孕有一子,产后2名曾中度抑郁,28名曾轻度抑郁,6名无抑郁。

2 相关因素分析

2.1 身心因素

生理方面,在妊娠、分娩以及分娩后哺乳期的整个过程中,产妇的身体、内环境会产生很大的变化,尤其内分泌系统的改变是产后一系列病症的基础。心理方面,性格内向,担心分娩后体形改变、生活习惯改变,引起产妇疲倦,产生负面心理。担心是否顺利分娩,孩子有无畸形,分娩时的疼痛等,使产妇处于不佳的心理状态,易产后抑郁^[3]。

2.2 自身原因

①与产妇性格有关,多见于内向性格,情绪不稳定、好强、固执、认真、社会能力不良、与人相处不融洽等个性特点的产妇。②产妇初为人母,对婴儿的照顾无任何经验,无所适从,从而产生焦虑和抑郁情绪。③产妇既担心自己的身体健康,又担心婴儿的健康,心理上压力过大。

2.3 家庭与社会因素^[4]

家庭与社会因素很容易被人们忽视,但又对产后抑郁症的发生起至关重要的作用。调查显示缺乏家庭和社会的支持与帮助,特别是来自丈夫和长辈的帮助,是产后抑郁症发生的危险因素。产妇的心理状态、家人的关心、家庭经济条件和居住环境等与产后抑郁的发生有一定的关系。同时一些不利的家庭和社会环境因素如夫妻分离,亲人丧失,住房拥挤,经济困难以及婴儿身体畸形,生病,爱哭闹等因素均会增加抑郁症的机率。

2.4 工作压力

随着部队体制编制调整改革,非现役文职护士已成为部队护理队伍的主体,她们有效地发挥了骨干激励作用,增强了护理群体内聚力和战斗力。这对于文职护士的综合素质以及服务能力提出了更高的要求,无形中增加了文职护士的工作压力和心理压力,这些因素也增加了得产后抑郁的机率。

3 干预对策

3.1 心理干预

心理干预对产后抑郁症的治疗作用优于常规护理。崔丽霞等研究发现,早期心理知识健康教育可降低产妇产后抑郁症发生。为此,我们建立QQ群,解答产妇在照顾婴儿遇到的问题,从而降低其紧张的抑郁情绪;指导产妇家庭成员特别是其丈夫给予产妇更多的关心和体贴,多点时间照顾婴儿,保证产妇休息;指导产妇每次喂奶时,播放柔和温馨的音乐,使产妇心理处于最佳的状态^[5]。心理干预和优质的护理能有效地提高认知能力,减轻心理压力,改善情绪、减轻疼痛与不适,使产妇身体和心理都感觉舒适,从而有效地降低产后抑郁的发生。心理护理对缓解症状,配合治疗,预防复发都有极大的帮助,有效的心理护理干预可以改善产妇产后抑郁症和心理健康状况^[6]。

3.2 锻炼疗法干预

产后适量运动有助于产妇情绪调节,因此应鼓励产妇分娩后适当散步,晒太阳,从而快速吸收和分解体内的抗抑郁物质,特别是对于产后患有抑郁症的产妇,适当锻炼能有效改善其心理状态。同时指导产妇进行康复训练,这样不仅有利于促进产妇产后子宫的恢复,还能利于产后产妇形体恢复,增强产妇的自信心和自尊心,减少产后抑郁症的发生。

3.3 产后日常生活干预

产妇需要充分的休息和睡眠,过度困乏直接影响产妇的情绪。创造安静、舒适的环境,减少不必要的打扰和探视。产后的饮食应营养丰富,易于消化,少量多餐,汤汁类可促进乳汁分泌。每日保证足够的热量,多食优质蛋白,如蛋、奶、鱼、瘦肉及大豆制品。还要摄入足够的钙、铁及各种维生素。避免不良刺激使产妇的精神状态不稳定,尤其要避免各种精神刺激,尤其是敏感问题,如婴儿性别、疾病、形体恢复、经济负担等。

3.4 家庭支持系统的建立

争取良好的家庭氛围帮助产妇认同母亲角色,鼓励她们关心、爱护、喂养婴儿,丈夫应积极主动照料婴儿、分担家务、关心妻子。家人之间应互相理解,建立融洽的亲情关系。产妇可选择在娘家坐月子,熟悉的环境、至爱的亲人、良好的家庭氛围可减少产后抑郁的发生。

4 结果

针对我院36名文职护士(已怀孕生子)中得抑郁症者,不同程度的抑郁症状采取相应的干预政策一年后,痊愈10例,显效14例,好转3例,无效3例,总有效率90%。

5 讨论

军队疗养院文职护士的产后抑郁症已相当普遍,对以后的工作和生活危害很大。针对其发生的相关因素,及时的采取相应的干预措施能有效的减少抑郁症的发生,使文职护士

(下转第297页)



一次性吸液垫巾在内镜干燥台中的应用

徐芳芳 李仙丽 周 蕾 (解放军第一七五医院 厦门大学附属东南医院消化内科 福建漳州 363000)

关键词: 一次性吸液垫 内镜

中图分类号: R187 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2018)12-297-01

随着《软式内镜清洗消毒技术规范》WS 507-2016的推广及应用, 新规对于清洗好的内镜干燥流程有进一步的要求。要求将内镜、按钮和阀门置于铺设无菌巾的专用干燥台, 还特别提出无菌巾中应每4小时更换1次。在新规推广的最初阶段, 我院内镜中心还是沿用新规前的消毒后的大毛巾作为干燥台的无菌巾使用, 但随着内镜检查工作量的增大, 内镜清洗量也随之增加。毛巾的弊端也逐渐显露无疑, 虽然它也吸水, 但是吸附力不强、成本高、重复使用率低, 不易清洗消毒灭菌, 且不易保存, 容易被污染。经常还没到4小时就湿透, 得提前更换。以至于消毒间短时间内经常有大量污染的毛巾需要送去清洗消毒灭菌, 一旦没有及时送消, 就会出现大量毛巾堆积的情况, 并且无菌巾不够用的问题时有发生。

于是, 针对毛巾的种种弊端, 我科从2017年8月起改用

一次性吸液垫作为干燥台的无菌巾来使用, 很好的解决了上述问题, 提高了内镜消毒人员的工作效率, 确保无菌巾的无菌性。

1 方法

选购大小约为80 CM X 150 CM的一次性吸液垫巾, 将其铺于内镜专用干燥台注明启用时间备用。当消毒人员把消毒好的内镜及附件消毒晾干后统一放在吸液垫巾上, 待4小时一到或者提前污染湿透就可丢弃重铺。

2 优点

一次性吸液垫购买成本低, 吸水能力好, 可以做到一用一更换, 不仅方便保存, 而且一次性吸液垫巾是白色的容易观察内镜是否清洗彻底, 表面有无因内镜未洗不彻底而消毒液残留灰染无菌巾, 有效的提高内镜的清洁性。

3 缺点

由于干燥台的大小不一, 所以一次性吸液垫巾无法满足全部干燥台的规格, 如要使用可能还得联系厂家专门定制比较麻烦。

电位设备的灰尘清理掉^[3]。第三种方式是预防性为主的修理保养工作, 检查对象为主体部分与精确度, 在需要情况的话更换零部件, 在更换后反复进行实验, 做好检验工作, 使零件的投入使用得以确保。

4 结语

结合以上论述可知, 本文从三个方面对医院医疗设备维修与管理展开论述。在上面的内容中能够看出在当前医院医疗设备的维修管理当中的工作现状, 想要做好维修管理工作, 就要将这项工作高度重视起来, 为避免设备故障发生, 注意放置的温湿度条件, 定期清理灰尘, 定期进行巡检, 重要的是要将重点放在维修人员上, 做好对维修人员的培训工作, 了解更多的维修知识, 提高维修技术。

参考文献

- [1] 刘福彬. 医疗设备维修管理系统研究与设计[J]. 医疗卫生装备, 2016, 37(06):69-71+88.
- [2] 赵坚. 我院医疗设备维修管理探讨[J]. 中国医疗设备, 2016, 31(02):159-160+158.
- [3] 高绍强. 医疗设备维修管理面临的挑战及对策[J]. 医疗装备, 2016, 29(03):86-87.

作者简介: 徐芳芳(1992-), 女, 福建漳州人, 护士, 大专, 主要从事消化内镜护理工作。

(上接第295页)

3.3 对巡检能力加以强化

结合使用情况做好分析工作, 做好实时监控工作, 使设备巡检更加合理, 巡检质量能够得到提高。做好定期巡检工作, 避免中断事故得以避免, 及时预防各种情况, 使运行效率得以提高。掌握丰富的经验技术, 将维修经验进行丰富, 检测能力得到保障, 优化资金使用, 使维修效果得到保障。将预警机制建立起来, 对故障处理方法加以充分掌握, 适时进行设备保养。加强巡检能力对设备的使用更加具有保障, 在巡检当中对各阶段的数据进行的对比分析工作要精准, 当小问题发生时及时采取措施, 使重大事故得以避免。

3.4 对保养工作进行细化

设备保养有三种形式, 主要有日常、一级和二级保养方式。第一种日常保养事项由仪器保养工作人员负责, 整理清洁好机器表面, 对零件进行加紧紧固的处理, 将润洁工作做好, 对螺钉与零件使用情况加以了解, 了解掌握部分对整体的影响。第二种方式一级保养, 结合保养计划开展保养工作, 对设备各种运行条件进行细致的检查, 当指示灯、声音、干湿度不正常的情况下需要暂停, 不能放置在潮湿环境下, 以免使联电反应得到避免。清洁整理好电路脚板的氧化层, 将

(上接第296页)

重新组织生活、建立自信, 减少压力及生活事件的负面影响, 积极对待分娩, 轻松度过产褥期。军队疗养院文职护士在产后重返工作岗位后, 能重拾信心, 正确面对工作和生活的压力, 调动主观能动性, 为增强部队疗养院卫勤保障战斗力添砖加瓦。

参考文献

- [1] 景素芬, 陈虹, 潘华, 俞晓婷. 浅谈产后抑郁症及治疗干预[J]. 上海医药, 2014, 16.
- [2] 赵阿霞, 刘蕾. 产后抑郁症的相关因素及治疗进展研究[J]. 中国药物经济学, 2014, 8: 71.

中国药物经济学, 2014, 8: 71.

- [3] 周晓. 产后抑郁症相关因素分析[J]. 中国实用神经疾病杂志, 2014, 17(16):132.
- [4] 余小红. 产后抑郁症的护理新进展及未来发展方向[J]. 当代护士, 2014, 7:17.
- [5] 李媚珍, 万水兰, 叶小宁, 邹思梅, 苏琼英. 延伸护理对降低产妇产后抑郁症发生的效果观察[J]. 现代临床护理, 2014, 13(3): 37.
- [6] 李招兰, 刘玲红, 邓冰. 心理护理干预对45例产后抑郁症患者康复的影响[J]. 中国民族民间医药, 2014, 18: 117.